

市中心医院启用香港长者医疗券

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/余绮荷 陈君 何家怡) 8月21日,江门市中心医院正式启用香港长者医疗券,符合资格的香港长者可在该院使用医疗券以支付指定科室的门诊费用。

据悉,长者医疗券计划是香港特区政府从2009年开始推行的一项便民政策,旨在为年满65岁的合资格香港长者提供每年2000港元的医疗券(累计上限为8000港元),让长者选用符合自己健康需要的医疗服务。目前,医疗券适用于江门市中心医院16个科室(含40个专科门诊),提供预防性、治疗性及康复性的基层门诊医疗服务。

医疗券启用首日,多名在江门居住的香港长者前往江门市中心医院咨询并开通医疗券账户,部分长者成功进行费用结算。

“我在江门居住了20多年,以前我经常回香港就诊,现在可以使用医疗券在江门就诊,真的太方便了!”76岁的香港长者陈先生在接受采访后第一时间到院体验“头吹汤”。他在门诊楼一楼前线服务中心“香港长者医疗券服务点”出示香港身份证后,快速完成了建档,随即通过微信公众号轻松完成挂号并就诊。“整个流程方便快捷,服务很好!”陈先生道。

“我这几年大多在江门养老,此前也经常来江门市中心医院就诊,使用医疗券可以节约不少钱,而且这里的医生很

专业,医疗服务水平高,在这里看病很放心!”另一位成功使用医疗券就诊的黄女士表示,长者医疗券服务在江门开通后,养老更有保障。

服务开通当日,为确保港籍长者就医体验顺畅无阻,香港特区政府代表专程赴江门市中心医院查看长者就医过程。香港特区政府医卫局局长(局长办公室)高级顾问樊敬文医生在采访中表示,在筛选内地试点医院时,香港特区政府会重点考察服务区域港人聚集较多、实力雄厚且医疗服务与香港接轨的医疗机构。江门与香港地缘相近、人缘相亲,两地往来交流非常密切,不少香港长者选择到江门养老,而且江门市中心医院在港人就医方面积累了丰富经验,能更好地为长者提供优质医疗服务。

据了解,今年5月,江门市中心医院成为江门首家且唯一入选“长者医疗券大湾区试点计划”的医疗机构。作为一所侨乡百年名院,江门市中心医院在粤港澳大湾区具有良好的声誉,长期吸引大量港澳市民来院就医。近年来,该院积极响应粤港澳大湾区医疗融合发展策略,深化与港澳地区在医疗合作、学术交流、人才培养等方面的合作,全力推进医疗服务与港澳标准接轨。香港长者医疗券服务正式开通后,将为香港长者就诊带来极大便利。未来,该院将持续优化就医流程,以优质的医疗和保健服务,为香港长者提供健康保障。



医疗券启用首日,多名香港长者体验“头吹汤”。

部分被执行人通过购买人身保险隐匿财产、逃避执行 三方联动揪出“保单老赖”

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/肖慧娴 黄淑琼)“我明明打赢了官司,为什么却拿不到钱?”这句话道出了许多当事人在胜诉后遭遇“执行难”时心中的疑问。打赢官司却拿不到钱,裁判文书权益迟迟无法兑现,成为司法实践中的一道现实难题。

长期以来,部分被执行人通过购买高现金价值的人身保险来隐匿财产、逃避执行,导致债权人虽胜诉却难以实现债权。针对这一症结,江海区人民检察院积极探索,创新构建“检察+法院+保险”三方联动协作机制,力求打通民事执行监督的“最后一公里”。

今年7月,江海区人民检察院牵头,联合江海区人民法院、江门市保险行业协会及相关保险公司召开协商会,共同制定《关于人身保险产品财产利益协助调查、执行的联动工作机制》,明确了检察院、法院与保险机构将建立常态化协作配合制度,畅通收益类人身保险产品的调查、执行流程,严防被执行人通过购买高现金价值人身保险产品转移财产、规避执行的行为,切实保障债权人的合法权益。

对此,江海区人民检察院开展民事终结本次执行程序监督活动,主动与法院协作,调取执行卷宗开展细致审查。审查过程中,检察官重点关注

被执行人名下的财产线索,发现部分案件中被执行人名下存在收益类人身保险产品。江海区人民检察院随即与保险行业协会沟通,联动江门辖区内的会员保险机构共同调查核实,最终在14起案件中,确认被执行人的保单内有现金价值、红利等可扣划款项,共计约88万元。检察院依法发出检察建议,法院积极响应,迅速扣划处置,让“纸上权益”变成了“真金白银”。

罗某君的经历正是这一机制成效的生动体现。2019年,她因民间借贷纠纷案胜诉,但债权迟迟未能实现。直至今年,借助新建立的联动机制,江海区人民检察院重新调取卷宗审查,联合法院运用执行查控系统展开深度调查,发现被执行人江某贤名下竟购有6份收益型保险产品。经保险行业协会协调相关会员单位核实,确认这些保单现金价值合计9万余元可供执行,将全部案款执行到位后,这桩多年旧案终于得以圆满解决。

从一个案到通案,从机制建设到实际运行,江海区人民检察院通过“检察+法院+保险”新模式,不仅破除了保险产品执行中的现实壁垒,更真正实现了对执行程序监督的闭环管理,让公平正义在“最后一公里”提速抵达。

App“下单” 服务上门

企事业单位消防安全服务可网上预约

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣) 昨日,记者从江门市消防救援支队了解到,为进一步优化营商环境,认真贯彻落实国家消防救援局《消防救援机构便民利民八项措施》有关要求,精准帮助各企事业单位规范消防安全管理,切实提高消防安全保障服务效能,即日起,我市各企事业单位利用“粤商通”平台,可在江门市全市范围内开展消防安全预约上门服务。

服务内容包括技术指导、能力培训和消防演练。其中,“帮你改”(技术指导),由消防部门根据企事业单位需求,针对企事业单位自我检查、消防救援机构监督检查或第三方技术服务机构检测评估发现的火灾隐患难题,上门指导企事业单位制定切实可行的整改方案。

“教你防”(能力培训),由消防部门上门对企事业单位开展消防安全管理、团队管理能力培训或员工消防安全培训,

指导企事业单位建立健全消防安全管理制度,培养管理人员火灾“自知自查自救”能力,帮助提升员工消防安全知识知晓率。

“陪你练”(消防演练),则是上门指导企事业单位建立完善火灾救援和应急处置预案,配合开展火灾救援和应急演练,提高单位员工火场逃生自救能力。

具体操作步骤为,企事业单位端下载“粤商通”App,注册企业账号;进入消

防安全预约上门服务页面选定单位机构名称后发起预约;填写单位详细信息,选择预约上门服务内容,确定预约时间后提交预约申请;进入详情页面查看预约信息、预约状态等;待消防救援机构上门服务完毕后对该服务进行评价。

值得注意的是,企事业单位发起消防安全预约上门服务前,必须先完成“粤商通”完成消防安全承诺书签订才能享受此次预约服务。

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/0.5kg	3.48	3.60	3.50	3.40	3.65
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	71.75	73.00	70.00	69.00	68.50
鲜排骨	元/0.5kg	29.45	34.00	30.00	30.50	29.50
精瘦肉	元/0.5kg	18.22	20.00	20.00	18.50	19.25
鲜牛肉	元/0.5kg	48.35	41.50	45.00	46.50	45.75
白斩鸡	元/0.5kg	21.63	21.50	20.00	19.50	19.50
白斩鸭	元/0.5kg	16.23	15.00	12.00	14.50	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	9.00	10.00	8.75	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.73	10.00	10.00	10.50	11.00
鲫鱼	元/0.5kg	14.25	14.00	16.00	13.50	13.25
罗非鱼	元/0.5kg	8.81	9.00	9.00	9.00	9.50
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.50	3.25	3.00	2.15	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.60	3.00	3.00	2.75	3.00
青瓜	元/0.5kg	3.84	4.25	4.00	3.90	4.00
土豆	元/0.5kg	2.82	3.50	3.00	2.75	3.00
红萝卜	元/0.5kg	2.84	3.25	3.00	2.50	3.50
莲藕	元/0.5kg	5.03	5.00	5.00	4.75	6.00
上海青	元/0.5kg	3.58	5.00	4.00	4.50	4.00
芥兰	元/0.5kg	5.42	6.50	6.00	6.00	4.75
生菜	元/0.5kg	4.15	4.75	4.50	4.00	4.25

江门市菜篮子报价 (8月21日)

十年深耕基层路 一片丹心系民情

开平市赤坎镇平安法治办公室三级主任科员余国烈



2025年5月8日,余国烈(左3)到古镇联调工作站开展游客纠纷调解工作。

江门政法人物志

工作以来,十年如一日扎根一线,躬身力行解民忧,以诚相待化矛盾。在他与同事们的共同努力下,赤坎镇连续多年获评平安开平建设优秀等次,矛盾纠纷和信访案件化解率均达90%以上,2023年11月成功获评江门市基层反走私综合治理示范点。从土地征收的攻坚克难到古镇治理的精细入微,从化解村民纠纷到推进平安建设,他以实干担当书写着基层干部的为民情怀。

文/图 江门日报记者 赵可义 实习生 卢欣怡 通讯员 江政法宣

扎根基层 以脚步丈量民心温度

“每周至少一次下乡,风雨无阻。”这是余国烈给自己定下的规矩。在赤坎镇的村落角落,他的脚步早已踏遍每一寸土地,无论是历史遗留矛盾,还是针头线脑的琐碎纠纷,都被他一一化解。

五龙村委会的鱼塘产权纠纷,曾是压在村委会干部心头的一块巨石。2011年鱼塘产权已明确归村委会,但2014年325国道征地时,征地区域涉及该鱼塘的3亩多土地,部分村民突然主张该土地归自家所有。余国烈接手后,果断调取原始文书,联合综合行政执法队召集村民现场调解,用铁证明确产权归属,让这场持续十多年的纠纷彻底画上句号。

“看到烈叔来了,我们就知道矛盾纠纷解决有头绪了。”五龙村委会党支部原副书记吴振兴对烈叔很信服。这份信任,源于余国烈一次次高效化解矛盾的实际行动。

两堡村委会黄屋村村民因修整鱼塘淤泥导致周边村落120多米长的排水沟堵塞,影响村民生产生活。余国烈在收到投诉后,迅速联合职能部门以及相关当事人到现场进行调解,塘主承诺立即修复排水沟,问题在几天内便得到彻底解决,村民的生活工作得以迅速恢复正常。

树溪村有位年迈村民因生活拮据去偷菜,被发现后闹到平安法治办。余国烈没有简单批评教育,而是上门了解老人的生活困境,耐心对老人进行教育,最终老人主动认错。村民建房时工程队与工人的欠薪纠纷,邻里间的宅基地争执……这些看似鸡毛蒜皮的小事,在他眼中都是关乎群众幸福感的大事。

“烈叔调解有方法,亲和力强,大家都愿意听他的。”红溪村委会治保主任陈炎斌道出了大家一致的评价。在红溪村征地款分配僵局中,正是余国烈挨家挨户讲政策、算长远账,才让村民们放下顾虑,促成村民大会顺利召开。面对年轻干部,余国烈总是倾囊相授:“调解要懂政策、有耐心,更要站在群众的立场想问题。”如今还有3年就要退休的他,已卸任平安法治办公室主任一职,但他退而不退,工作激情没有丝毫减弱,烈叔正着力培养年轻人,希望把这份为民服务的责任传承下去。

从军队基建工程兵到基层综治干部,身份在变,但余国烈的初心始终未改。同事们说他“把群众的事当成自家事”,群众称他为“值得托付的烈叔”。2021年7月,余国烈获评“开平市最美信访干部”荣誉称号。十年间,赤坎镇的矛盾纠纷呈持续下降,群众满意度不断提升。这背后,是余国烈及同事们无数个日夜的奔波忙碌,是他们用行动对“枫桥经验”的生动诠释——把矛盾化解在基层,把民心凝聚在一线。

重点项目的顺利推进,往往离不开征地拆迁工作的平稳落地。凭借“人熟、地熟、情况熟”的优势,余国烈主动扛起调解征收矛盾的重任,成为平衡群众诉求与政策落地的关键纽带。

2017年3月,开平市人民政府决定对赤坎镇圩镇范围内国有土地上的房屋实施征收,服务赤坎华侨古镇的整体规划与开发。余国烈是土生土长的赤坎人,时任维护稳定及社会治安综合治理办公室主任的他,深知征收工作牵动着万千群众的心,便主动扛起谈判重任,用耐心细致的沟通架起政府与群

众之间的信任桥梁。“签约后会公开摇号选安置房,不用担心住的问题”“您这房子已成危楼,配合征收是最稳妥的选择”……面对群众的疑虑与担忧,他总是不厌其烦,讲政策、说道理、明算账,让每一位被征收户感受到政策的善意和城市的温度。

在征收工作中,面对各种难题,余国烈从不轻言放弃。他组织专班开展帮扶,针对不同家庭的实际情况制定个性化方案,最终推动多户居民顺利签约。其中,一位美国华侨的300多平方米骑楼房屋征收事宜,堪称他耐心细致工作的典范。因该华侨在国内无亲朋

协助,便委托素未谋面的余国烈代办。接下来的半年时间里,他手把手指导对方整理资料,依法协助该华侨办理委托公证及征收材料认证手续。当50多万元的征收款到账后,余国烈又耗时一年分批次汇至委托人指定海外账户。“这份信任重如泰山,我必须对得起这份托付。”他这样说。

截至2020年底,涉及3981户的赤坎华侨古镇房屋征收工作基本顺利完成,很好地保障了古镇项目的顺利落地。征收工作完成后,余国烈并未止步,而是全力做好“后半篇文章”。针对个别被征收户,他坚持动态

跟踪、耐心疏导,将矛盾化解在萌芽状态,妥善处理了大家的分歧,有效维护了辖区和谐稳定。

红溪村委会东宁村的征地补偿款分配难题,便是他攻坚克难的生动写照。因村民对补偿方案有不同意见,导致方案不能最终确定,补偿款拖欠近5年。2024年,余国烈加入专班后,挨家挨户做工作,最终促成村民大会顺利召开,以无记名投票方式敲定分配方案,让款项顺利发到60多户村民手中。85岁的村民关树本激动地说:“多亏了余主任,解决了困扰我们多年的烦恼。”

推进重点项目 以诚心破解征收难题

古镇治理 用智慧构建平安屏障

赤坎华侨古镇的新生繁华背后,离不开精细化的治理支撑。作为综治工作的一线指挥员,余国烈及其同事始终以“标本兼治”的思路,为古镇的有序运营保驾护航。

2023年6月的一个雨天,古镇景区内厕所内一位孕妇不慎滑倒受伤,通过12345热线投诉景区警示牌模糊。接到消息后,余国烈第一时间约见当事人稳定情绪,随后推动综治中心、派出所、司法所及景区管理处开展多方调解,最终促成赔偿协议。更重要的是,他更借此督促景区全面排查整改标识牌,从源

头上杜绝类似事故发生,真正做到“解决一个问题,完善一类管理”。

为将矛盾化解在萌芽状态,赤坎镇平安法治办联合多方力量推动在古镇景区内设立“调解点”。赤坎镇党委副书记李健表示,面对复杂多元的游客诉求,余国烈善于依托综治中心统筹各方力量,推动综合治理委员会成员单位共同参与调处工作,让部门发挥所属职责,更让游客“有地方说话、有平台解忧”,有效及时回应游客呼声。

“每次有旅客、华侨求助,余国烈都是第

一时间主动联系了解并跟进帮助。”赤坎镇派出所所长黄俊城说,“烈叔富有经验,总会及时联动各职能部门介入处理,真正做到‘中心吹哨,部门联动’,让矛盾能够及时化解”。

面对古镇试运营后激增的游客投诉,余国烈总能带领同事们精准施策。针对交通拥堵、停车混乱等问题,他多次实地走访,组织职能部门与村(居)共同商讨优化方案。推动有关部门完善节假日交通疏导机制、公示停车费用标准等措施,涉文旅相关的投诉量有效减少。他常说:“游客的每一条诉求,都是改进工作的镜子,我们必须照单全收、认真整改。”

在推进古镇治理的同时,余国烈也将平安建设的触角延伸到全镇。作为镇禁毒办主任,

他主动复盘工作短板,指导成员单位分工协作,抓实社戒社康人员报到尿检、档案管理以及教育就业帮扶。一年间,赤坎镇社区戒毒(康复)报到率和执行率均达100%,先后与3家企业签订帮扶协议,帮助2人在资源链接协助上成功就业、帮助3人成功获取创业岗位,为古镇发展筑牢了平安防线。